
Содержание

Предисловие	
ПЕТР ПЕРВЫЙ И НАШИ ВЕЛИКИЕ ПОБЕДЫ (С приложением отрывка из поэмы А.С. Пушкина «Полтава»)	16
<i>М.В. Ломоносов. «ОТЕЦ ОТЕЧЕСТВА, ВЕЛИКИЙ НАШ ЗАЩИТНИК»</i>	
Слово похвальное блаженныя памяти Государю Императору Петру Великому, говоренное апреля 26 дня 1755 года	27
«Многотрудившийся Российский Геркулес». — «Похваляя Петра, похвалим Елизавету — дочь Петрову». — Не было в делах ему равного. — Учреждение нового регулярного войска. — В морском деле успехи. — Другие великие дела Петровы. — С Божиею помощью преодоленные препятствия. — Важнейшие добродетели нашего Героя. — <i>Приложения:</i> Описание составленной мозаичной картины Полтавския победы к монументу блаженныя памяти Государя Императора Петра Великого. — Надписи к статуе Петра Великого. — Отрывок из неоконченной героической поэмы «Петр Великий».	
<i>С.Л. Марков. ПЕТР I АЛЕКСЕЕВИЧ ВЕЛИКИЙ, ПЕРВЫЙ ИМПЕРАТОР ВСЕРОССИЙСКИЙ...</i>	
(Биографический очерк)	54
Юность Петра и его «потешные» забавы на суше и на море. — Азовские походы. — Уничтожение стрелецкого войска. — Обращение к рекрутской повинности и создание новой армии. — Начало Великой Северной войны 1700—1721 гг. — От Нарвы до Полтавы. — Состав и организация сухопутной вооруженной силы. — Способы комплектования нижними чинами, унтер-офицерами и офицерами. — Вооружение. — Военные советы. — Строевая и полевая подготовка войск. — Устав Воинский 1716 г. — Создание флота и органов управления. — Общие реформы. — Внешняя политика Петра. — Его семейные	

отношения. — Наиболее характерные черты полководческого искусства Петра Великого. — Петр как великий хозяин.

НАУКА ПОБЕЖДАТЬ ПО ПРАВИЛАМ ПЕТРА ВЕЛИКОГО

Петр Первый. УКАЗЫ, ИНСТРУКЦИИ, РЕЛЯЦИИ, ПИСЬМА 1700—1709 г. 87

«Послесловие» о причинах и уроках поражения русских войск при Нарве 19 ноября 1700 г. — Манифест о вызове в Россию чужестранных военных людей и об учреждении Военной коллегии. — Указ Борису Петровичу Шереметеву о наградах за овладение крепостью Нотебург. — Указ Тихону Никитичу Стрешневу о скорой добавочной присылке «добрых солдат». — Инструкция, посланная Паткулю и князю Г.Ф. Долгорукому. — «Статьи, последующие по указу великого государя фельтмаршалку и кавалеру Борису Петровичу Шереметеву» о вступлении в Курляндию и характере действий там. — Инструкция во время воинского похода. — **Журнал или поденная роспись о том, «как победа под крепостию Нарвою чинилась...»** (96). — Указ князю Аниките Ивановичу Репнину о характере действий его войск в Литве. — Рассуждение о начинающемся флоте на Балтийском море и об учинении полков морских солдат. — Манифест об условиях, на которых впредь будут принимаемы иностранные офицеры в русскую службу. — Письмо Борису Петровичу Шереметеву о действиях против неприятельских войск. — Предупреждение князю Аниките Ивановичу Репнину. — Указ Борису Петровичу Шереметеву, чтоб мирных жителей не озлобляли и не разоряли. — Письмо Борису Петровичу Шереметеву с ободрением, несмотря на поражение его армии (но храбро сражались) от войск Левенгаупта в Курляндии 25 июля 1705 г. — Указ Родиону Христиановичу Боуру о разорении Рижского уезда в целях отвлечения главных сил Карла XII от движения к границам России. — Указ барону Огильви об учреждении субординации среди офицеров и генералов. — Указ Ивану Степановичу Мазепе об упредительном приготовлении обороны от неприятеля. — Указ о предосторожности на случай вторжения неприятельского, об укрытии пограничными жителями хлеба и сена в ямах и о заготовлении мест для скота и людей в лесах и болотах. — Записка об условиях мира со Швецией. — Статьи Родиону Христиановичу Боуру о походе в Литву. — Указ о нечинении русскими войсками обид

и разорения доброжелательным к России полякам. — Грамота к Ивану Степановичу Мазепе о невозможности обойтись без трудных служб и походов «в нынешнем военном случае». — Указ о поправлении Московской крепости, об исправлении гарнизона, о вооружении в нужном случае всем жителям Москвы с их дворовыми людьми... — Письмо князю Александру Даниловичу Меншикову с размышлением об упредительных мерах в случае неприятельского продвижения к границам России. — **Учреждение к бою по настоящему времени** (114). — Письмо князю Василию Владимировичу Долгорукому о характере его действий против восставших булавинцев. — Письмо Федору Матвеевичу Апраксину о Головчинском сражении. — Письмо Ивану Степановичу Мазепе о движении со своей конницей за Днепр для нападения на приближающегося неприятеля с тылу. — Указ князю Александру Даниловичу Меншикову о приговоре генералу Репнину за неоправдательный отвод войск с поля сражения под Головчиным. — Указ Генриху Гольцу, Родиону Христиановичу Боуру, Николаю Ифланту и Александру Григорьевичу Волконскому о способах противодействия неприятелю. — Указ князю Михайлу Михайловичу Голицыну о сборе провианта и разорении ближайших к неприятелю деревень. — Указ Ивану Степановичу Мазепе о передвижении войск из Киева на Украину для отпора неприятелю. — Указ Николаю Ифланту идти на соединение с войском гетмана Мазепы и чинить неприятелю убыток всеми способами. — Письмо князю Василию Владимировичу Долгорукому с указанием мер по окончательному усмирению мятежников. — **Известие «ко всем знатым и кои при делах находились» о счастливой победе над неприятелем под Добрым у реки Черной Напы** (122). — Письмо князю Федору Юрьевичу Ромодановскому с сообщением о победе под Добрым. — Указ Родиону Христиановичу Боуру об утомлении неприятеля «обжиганием и разорением», другими способами. — Указ Федору Осиповичу Бартеневу об активных действиях против неприятеля. — Указание Фердинанду Фастману о недопущении переправ противника через реку. — **Реляция «о баталии меж его царским величеством Российским и шведским генералом Левенгоуптом» при деревне Лесной** (127). — Письмо князю Федору Юрьевичу Ромодановскому о виктории при деревне Лесной. — **«Некоторые регулы (правила сражения), которые при баталии предостережены быть имеют»** (130). — Роспись окладов офицерам и рядовым Преображенского полка. — Указ князю Аниките Ивановичу Репнину о разведывании противника и об обучении конных полков пешему строю. — Указ кня-

зю Александру Даниловичу Меншикову о неотложных мерах в связи с изменой гетмана Мазепы. — Указ всему Малороссийскому народу о необходимых мерах по «обороне отчизны своей» в связи с изменой гетмана Мазепы и движением войск Карла XII от Смоленского рубежа на Украину. — Письмо к Федору Матвеевичу Апраксину с известием об избрании нового гетмана. — Указ комендантам об укреплении городов. — Указ Григорию Федоровичу Долгорукому о лишении неприятеля субстанции. — Указ Борису Петровичу Шереметеву о недопущении запорожцев в соединение со шведами. — Ответы на пункты, поданные Александром Даниловичем Меншиковым. — Письмо Александру Даниловичу Меншикову с рассуждением о способах поддержки осажденной неприятелем Полтавы. — Указ Григорию Федоровичу Долгорукому о его действиях в ходе предполагаемого общего нападения на неприятеля для выручки Полтавы. — Уточняющий указ Григорию Федоровичу Долгорукому о проведении диверсии. — Обращение к российскому воинству перед Полтавской битвой (вариант Феофана Прокоповича). — Приказ перед Полтавской битвой (вариант Д. Батурлина). — Донесение Федору Юрьевичу Ромодановскому о «преславной великой победе над самим королем Шведским Карлом 12-м и всем его войском». — Письмо Генриху Гольцу «о великой и нечаемой полученной виктории». — **«Первая обстоятельная реляция о счастливой главной баталии меж войски его царского величества и королевского величества свейского, учинившейся неподалеку от Полтавы сего июня в 27 день 1709-го»** (149). — Письмо «великому государю» Федору Юрьевичу Ромодановскому по случаю присвоения «лейб-гвардии Преображенского полка господину полковнику и морского флота капитан-командору Петру Михайлову» более высоких воинских званий «за преславную викторию».

***Н.В. Медем. ПЕТР ВЕЛИКИЙ КАК ОСНОВАТЕЛЬ АРМИИ И ВОЕННОГО ИСКУССТВА В РОССИИ* 156**

Воинская доблесть русского народа и его способность творить великое. — Провидение предоставило Петру возможность дать новую жизнь России. — **Необходимость регулярного войска** (157). — Стремление царей Ивана Васильевича Грозного, Михаила Федоровича и Алексея Михайловича Романовых устроить настоящую рать. — Состояние военной силы и военного искусства в Московской Руси XVII столетия. — Малонадежность стрельцов. — «Потешные» Петра. — Набор новых полков по рекрутской повинности в 1699 г. — **Усовершенствование новой русской**

армии в войне против шведов (164). — Главные средства, коими были достигнуты блестящие результаты Северной войны. — Мудрое искусство Петра. — Производство оружия и реформы в армии. — Инженерная часть. — Распространение здоровых понятий о правилах и тактике. — Дисциплина и внутренний порядок. — Снабжение войск продовольствием и амуницией. — Отеческое попечение Государя о благосостоянии и здоровье солдат. — **Нарвский урок (174).** — Характер военных действий в 1700 г. — Подвиг гвардейских полков под Нарвой. — «Шведы победами своими научат, наконец, и нас побеждать». — **Система «малой войны» 1701–1705 гг. (182).** — Боевые действия в Лифляндии и Ингерманландии. — Приобретение военной опытности. — Первые победы: овладение Дерптом и Нарвой. — Спасение Гродненской армии в 1706 г. — Дело при Калише. — **Вторжение Карла XII в пределы России (191).** — План действий против шведов, принятый на военном совете в Жолкве. — Попытка заключения мира со Швецией. — Продвижение Карла XII к смоленскому рубежу. — Сражение при селе Добром. — Поворот неприятеля на Украину. — **Успешные действия Петра против Левенгаупта (198).** — Похвальная мысль Петра решительно действовать против корпуса Левенгаупта, не давая ему соединиться с главной армией шведов. — Победа у Лесной 28 сентября 1708 г. и ее значение. — **Полтавская виктория (202).** — Измена Мазепы. — Малая война зимой 1709 г. — Героическая оборона крепости Полтава. — Ослабление шведской армии. — Последние приготовления к генеральной баталии. — «Совершенное уничтожение» шведских войск под Полтавой и при Переволочине. — Политическое значение Полтавской победы.

Г.А. Леер. ПЕТР ВЕЛИКИЙ

КАК ПОЛКОВОДЕЦ (Характеристика)..... 214

Масштаб для оценки гениального полководца. — **Образ ведения войны Петром в период с 1700 по 1706 г. (215).** — Нерешительный характер действий западных генералов. — Карл XII как полководец-партизан. — Гармоническое сочетание решительности и осторожности в действиях Петра. — Нравственное перевоспитание армии в успешных действиях 1702–1705 гг. — **Подготовительные меры по защите наших границ в 1708–1709 и 1812 гг. (222).** — Обстановка 1707 г. — Заблаговременная подготовка театра военных действий во всех отношениях. — Стремление защищать Россию активной обороной и вне ее пределов. — Укрепленные города и линии. — Заслонное раз-

мещение войск. — Неудовлетворительное решение этого вопроса в 1812 г. — **Сравнение планов действий в те же две эпохи** (230). — Предусмотрительность Петра. — Заблаговременная его установка на отступление, опустошение края и действия «малой войны». — Благоразумная осторожность в сочетании с решительностью. — «В 1812 году к этому образу действий мы вынуждены были обратиться только силою обстоятельств, а не выработав заблаговременной идеи его». — **Поход 1705 и 1706 гг. Гродненский укрепленный лагерь** (235). — Стремление Карла XII разбить союзников по частям. — Его зимний поход к Гродно. — Критическое положение русской армии, запертой в гродненском укрепленном лагере. — Создание новой базы на Двине. — Истощение средств в районе расположения шведской армии. — Заграждение неприятелю доступов в наше Отечество. — Скрытный вывод армии из Гродно без боя с неприятелем. — Правильный выбор времени и направления для отступления. — **Поход 1709 г. Подготовка полтавской победы во всех отношениях** (241). — Тщательное оборудование Петром поля сражения. — Активная оборона как подготовка контратаки. — Меры осторожности: обеспечение пути отступления, строительство редутов, численное превосходство и другие. — Устранение всяких случайностей. — Подготовка сражения в нравственном и материальном отношениях. — Неотразимый удар. — **Гениальная личность Петра как полководца** (253). — Гармоническое сочетание осторожности и решительности действий. — Оборона как способ подготовки наступления. — Строгое соображение своих действий с обстановкой. — Новаторство Петра в области тактики. — Творческий ум и необыкновенная сила характера. — Петр как глубокий психолог. — «Пора, давно пора заплатить должную дань этому великому человеку и на военном поприще». — Мы нуждаемся в примерах и образцах для вдохновения.

Н.Л. Юнаков. СЕВЕРНАЯ ВОЙНА: КАМПАНИЯ 1708 –1709 гг. С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ СТРАТЕГИИ, ТАКТИКИ И ИСТОРИИ ВОЕННОГО ИСКУССТВА 262

Операция Петра Великого против Левенгаупта в сентябре 1708 г. (262). Результаты первых восьми лет Великой Северной войны. — Нежелание шведского короля пойти на мирные переговоры. — План действий против шведского вторжения, выработанный на военном совете в конце 1706 г. — Движение Карла XII на Гродно и Сморгонь, имея конечной целью Москву. — Частное поражение русских войск у Головчина. — Прибытие на театр

войны Петра. — Первая успешная наша попытка перехода в наступление у села Доброго. — Военный совет 18 сентября и его решения. — Создание «корволанта». — Бой при деревне Лесной. — Ночное отступление шведов. — Разбор действий русских войск с точки зрения военного искусства. — Значение нашей победы при деревне Лесной. — **Полтавская операция 1709 г. (выводы из разбора сражения)** (281). — Победа, малой кровью одержанная. — Разбор действий русских войск в период осады шведами Полтавы. — Разбор Полтавского сражения. — Оценка обстановки и принципы военного искусства. — Полтавская победа как «воскресение» России. — **Особенности русского военного искусства в рассматриваемый период** (290). — Карл XII и Петр Великий как полководцы разного типа. — Борьба двух стратегий: методичной и авантюристической. — Значение кампании 1708–1709 гг. с точки зрения стратегии, тактики и истории военного искусства.

А.Е. Савинкин

«ОГРАДИТЬ ОТЕЧЕСТВО БЕЗОПАСНОСТЬЮ...»:

Заветное наследие, пример государственно-патриотического служения и новая (победительная) военная система Петра Великого

О ПОЛЬЗЕ И ЗНАЧЕНИИ «СВЕТИЛЬНИКА» ИСТОРИИ,

О «САМЫХ ВЕРНЫХ СОЮЗНИКАХ» РОССИИ

И О «КУЛЬТЕ» ВЕЛИКИХ НАШИХ ПРЕДКОВ 305

Не только армия и флот, но и Бог, и история являются нашими «самыми верными союзниками». — Значение истории. — Отечественная история как духовный капитал и животворящая сила. — **Ломоносов как продолжатель дел Петра Великого** (307). — Петр и Ломоносов положили начало великим делам. — Историческое мировоззрение Ломоносова. — Его программа дальнейшего совершенствования страны «в духе Петровом». — Проблема войны и мира. — «Сохранение военного искусства». — **«По следам Петровым»: дела и мысли Екатерины Великой** (313). Продолжение Екатериной дел Петра на южном направлении. — Укрепление России победами. — О «любезном Отечестве», необходимости мира и совершенствовании военного дела. — **Пушкин — «последний подарок России и истинный правнук Петра»** (316). — Пушкин был «живым, исторически чувствующим человеком». — О любви к Отечеству и уважительном отношении к

отечественной истории. — Исторические изыскания нашего великого поэта. — «Петр, который один есть целая всемирная история». — «Петр и Пушкин» М.И. Цветаевой. — **Великий Суворов, другие военные умы России о необходимости изучения военной истории и почитании великих предков** (321). — Военная история как один из источников прогресса военного дела. — Требования суворовской «науки из чтений». — Учебник «Обзор войн России от Петра Великого до наших дней» о пользе и значении русской военной истории. — «Знать боевое прошлое своей Родины не только обязанность, но и право». — Необходимость подражания Петру, Суворову, Скобелеву. — Почитание великих военных людей у нас и за границей. — А.Е. Снесарев, А.А. Свечин, Н.Н. Головин и другие отечественные военные мыслители о значении духовного потенциала истории. — **Без героизма в «духе Петровом» нам не выжить, не возродиться** (331). — Россия как законная дочь своего героического прошлого. — Следует зажечь «светильник истории», вспомнить о заветах наших великих предков — национальных героев. — Что значит действовать сегодня в духе Петровом.

ГЕРОИЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ И ОСНОВНЫЕ ЗАСЛУГИ ВЕЛИКОГО ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯ РОССИИ 334

Необычная личность Петра Великого. — **«Петр научил свой народ побеждать»** (335). — Руководство войной. — Военная реформа как основа государственных преобразований. — «От неискusstва во всех делах к свету разума». — Непобедимость России и ее «ахиллесова пята». — М.О. Меншиков о главной заслуге Петра Великого. — «Петр ввел в России военное искусство во всех его формах». — **«Революция Петра»** (344). — Цивилизационный проект преобразования-обновления России. — С.М. Соловьев о «нашей революции XVIII века». — В.Г. Белинский: «В России надо было начинать все вдруг и высшее предпочитать низшему». — От народа к нации. — Царь-богатырь. — Ф.М. Достоевский: «Петр выразил в себе стремление народа обновиться». — Позитивный характер революции Петра. — **Европейская закваска петровских преобразований** (353). — Просвещение и окультуривание России на основе достижений передовых европейских государств. — Петр — не западник и не славянофил, а творец нового общества. — Перенятие у Западной Европы не утопической доктрины, а позитивного опыта, «наук и искусств». — В.О. Ключевский о прагматизме Петра. — Ф.М. Достоевский о необходимости примирения последователей реформ Петра с народным нача-

лом. — Вызревание новых сил России. — **Строгий и справедливый «Отец Отечества»** (360). — «На что в России ни взгляни, все его началом имеет». — Преданность идее государства и любовь к идеалу русского народа. — Отеческое попечение Петра о стране и благе народном. — «Не сугублю рабства, не тиранствую». — Самовластные действия по закону, суду и уставу. — Жестокое, но и милосердное управление. — «Лик его ужасен. / Движенья быстры. Он прекрасен, / Он весь как Божия гроза».

ГОСУДАРСТВЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ СЛУЖЕНИЕ

ПЕТРА ВЕЛИКОГО 368

Великий государственный «слуга Отечества». — Нравственно-воспитательный пример Петра. — **«Богу единому слава!»** (368). — Царская власть дана от Бога. — Кредо Петра: работа на благо и процветание Отечества есть лучший способ служения Господу. — Подчинение церкви государству в интересах безопасности. — «Победа и благополучие от Единого Бога Великого происходят». — Победы, «с Божией помощью» одержанные. — Военные люди должны жить «в страхе Божиим». — Петр как создатель военного духовенства. — «Надлежит Бога всею крепостию благодарить...» — **Служба Государству ради «общей пользы и блага»** (375). — Деятельное служение Богу и Государству. — Военная служба Петра. — Подбор и выдвижение людей по способностям и заслугам. — Знаменитая Табель о рангах 1722 г. и «разъяснительные пункты» к ней. — «А о Петре ведайте, что ему жизнь его не дорога, лишь бы жила Россия... для благосостояния вашего». — Осуждение на смерть «непотребного» царевича Алексея ради «впредь будущей безопасности государства нашего». — Основополагающее значение понятия «государственный интерес». — Движение к реализации идеи правового государства. — **Трудолюбие, практическая учеба и развитие личности** (396). — Трудиться, учиться и всячески совершенствоваться ради блага России. — Требуются «годные, искусные и охочие к делу люди». — «Птенцы гнезда Петрова». — Ставка на развитие человеческой личности, духовных сил человека. — «Рассуждение иметь, а не держаться устава, яко слепой стены». — «Больше побеждают разум и искусство, нежели множество». — Необходимость консилией (советов). — Установка на постоянную практическую учебу. — Война как школа для усвоения науки побеждать. — Воспитание трудолюбия. — Петр считал, что только героический (прибыльный и производительный) труд спасет Россию. — Служить, учиться и трудиться.

**НОВАЯ (ПОБЕДИТЕЛЬНАЯ) ВОЕННАЯ СИСТЕМА
 ПЕТРАВЕЛИКОГО 412**

«Распорядок и оборона». — Надежное «безопасение». — Военная система для настоящего и будущего. — **Защита Отчизны — главная задача российской политики безопасности** (413). — Необходимость крепкой обороны страны. — Опасность миролюбия, не подкрепленного солидной военной мощью. — Справедливые войны. — Петровское понимание «обороны Отечества». — Праведные причины войны со шведами. — Петр не был завоевателем, как Александр Македонский. — «Защита, а не нападение — исторический лозунг славянства». — **Военная держава как необходимая форма существования миролюбивой России** (419). — «Надеясь на мир, не ослабевать в воинском деле». — Несмотря на свое миролюбие, миротворчество и мироискательство, Россия должна оставаться «страною, прежде всего военной». — Коалиционные войны. — Многократные предложения мира шведам. — Прямое обращение Петра к гражданам Швеции после Полтавского сражения. — Рассмотрение военного дела, «яко первого из мирских дел для обороны своего Отечества». — Характеристика военной державы, созданной Петром Великим. — Опора на дворянство как служивое военное сословие. — Просвещение — то же оружие. — Политизация армии в послепетровское время, превращение ее в бездуховный организм. — Замена эффективной военной державы полицейским государством. — Неспособность предотвратить нападения на Россию извне и изнутри. — **Совершенная («прибыльная») военная сила** (429). — Военная революция Петра. — Характеристика вооруженных сил допетровской Московской Руси. — Попытки реформирования «неприбыльного» войска. — Записка И.Т. Посошкова по военному вопросу. — Петр отказался от привычной вооруженной силы и создал армию и флот, которые действительно нужны были России. — Прямое регулярное войско. — Новый флот и его идеология. — Постоянство, регулярность, искусство. — Всесословная воинская повинность. — Армия как боевой организм, предназначенный для успешного ведения войн. — «Противника во всех делах упреждать и всячески опровергать». — Новое искусство войны. — Практическая боевая учеба. — «Регулярство с присутствием духа». — Военные законы, уставы и дисциплина. — «Справное вооружение и доброе снабжение войск». — Р.К. Дрейлинг об образцовом характере петровского войска и его военного искусства. — **«Офицерам — дворянство и первое место»** (447). — Высокие требования к командному составу. — «Верные, попечительные, храбрые и искусные офицеры». — Уставы Воинский и Морской о качествах

генералов (адмиралов) и офицеров. — «Офицеры суть солдатам яко отцы детям». — Повиновение и субординация. — Приказы, которые не следует исполнять. — «Главные дела без консилиев не чинить». — Осторожность, рассуждение и мудрость при принятии решений. — Офицерская служба «с солдатского фундамента». — Баллотирование. — Продвижение по достоинству и заслугам. — Поощрения и наказания. — Попечение об отставных офицерах. — Офицерский корпус высокого качества. — **Развитие духовных сил армии и флота** (463). — Армия как духовно-творческая сила. — Какие факторы решают победу? — Воспитание в победоносной боевой школе. — Краткая характеристика петровских побед. — Кредо Петра: не падать духом от неудач, но превращать их в победы. — Уроки Нарвы и неудачного строительства флота в Воронеже. — Выводы из Прутского похода 1711 г.: «Наудачу, без плана, я ничего делать не буду». — Утверждение чувства долга и патриотизма. — «Любление чести». — Укоренение сознательной и строгой дисциплины. — Высокая оценка «великого творчества Петра» в области духовного развития армии и флота. — Военское звание есть прежде всего духовное звание. — **Искусство успешно воевать в борьбе против регулярного противника и мятежников** (493). — Особенности военного искусства Петра Великого. — Изматывание противника «малой войной» и активной обороной с последующим уничтожением его в «генеральной баталии». — Осторожность и решительность в действиях. — Как в бою поступать («технология» ведения боевых действий). — Действенные способы борьбы против мятежников на примере подавления Булавинского восстания. — Организация разведки и контрразведки, «дабы неприятеля во всем упреждать и опровергать». — **Заключение** (521). — Использование заветного наследия Петра Великого для пробуждения России к новой жизни и придания нового облика Вооруженным Силам Российской Федерации. — Что значит сегодня идти «по стопам Петра Великого». — Знаменательные юбилеи как возможность вспомнить наше героическое прошлое, деяния и заслуги, а также науку побеждать Петра Великого, Суворова, Ушакова, Кутузова и других наших выдающихся полководцев и флотоводцев. **Примечания** (525).

КРАТКИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ ХРЕСТОМАТИЙНЫХ ТЕКСТОВ И СОСТАВИТЕЛЯХ КНИГИ 540

* * *

Хрестоматийные тексты печатаются с сокращениями, их стилистика в основном сохранена, курсив — составителей.